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Fylli tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhorskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanférhér med ordningsnummer. Examenprogrammen &r ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Till denna tentamen fir medtagas en minneslapp (handskriven pa bara ena siden av ett A4
papper, forsedd med studienummer, namn och namnteckning), en av Studentexamensnémnden
godkénd riknare samt skrivdon. Friga om ni misstéinker att det forekommer négot tryckfel!
Tentamenstiden &r 3 timmar.

1. 9 barn, 3 flickor och 6 pojkar, delas stumpmiissigt upp i tre lag med 3 barn i varje lag:
roda laget, bla laget och gula laget. Uppdelningen utfors sa att 3 réda, 3 blda och 3 gula
bollar laggs i en siick varefter barnen drar varsin boll (varvid flickorna far bérja, &ven om
det inte har nadgon betydelse). D& &r tre fall méjliga:

A: Varje lag bestar av en flicka och tva pojkar.

B: Det finns ett lag med tva flickor och en pojke, ett lag med en flicka och tva pojkar och
ett lag med bara pojkar.

C: Det finns ett lag med bara flickor och tva lag med bara pojkar.

Beriikna sannolikheterna Pr(A), Pr(B) och Pr(C). (2p.+2p.+2p.)

2. 2% av befolkningen har en viss genetisk defekt, som kan leda till en allvarlig sjukdom. Ett
test har 95% sannolikhet att uppticka defekten (dvs. ge ett positivt utslag) hos en individ,
som har denna defekt, men testet har ocksd en 3% sannolikhet att ge ett positivt utslag
for en person utan defekten (ett s.k. falskt positivt utslag).

a) Vad ér sannolikheten att man far ett positivt utslag for en slumpmaéssigt vald person i
befolkningen? (3p.)

b) Om testet gett positivt utslag for en person, vad &r di sannolikheten att personen
faktiskt har defekten? (3p.)

3. En diskret slumpvariebel X med frekvensfunktionen p(z) = Pr(X = z) = £ for

z=0,1,2,..., ddr m > 0, siges vara Poisson-férdelad med parametern m. Detta beteck-
nas X ~ Po(m).
Svakar ville skatta den okénda parametern m hos en Poisson-fordelad slumpvariabel. Han
tog ett stickprov {Xi, Xz,...,Xn} frdn Po(m) (bestdende alltsd av icke-negativa heltal).
Hirled formeln for maximum likelihood-skattningen rftpsz av parametern m, som stickpro-
vet ger. (6p.)

4. En fabrik tillverkar tegelstenar, vilkas vikter kan antas vara normealférdelade. Svatta tog
ett stickprov bestaende av 30 tegelstenar. Rikningar gav att stickprovsmedelvirdet var
X = 5.67kg och stickprovsvariansen $2 = 0.07kg>.

a) Bestdm ett tvisidigt 0.95 konfidensintervall fér vikternas medelvirde. (3p.)
b) Bestém ett tvasidigt 0.90 konfidensintervall fér vikternas varians. (3p.)

Se dven formlerna och tabellerna pa in- och baksidan.



Nyttiga (?) formler:
N=1{1,23..}2Z={..,-2,-1,0,1,2,...},
O=1lnl=n-n-6rneN=>ml=m-(m-1)-(m—-2)-....2-1forme N,

(

]

Nagra diskreta férdelningar (utan nirmare forklaringar):

Tf('irn,keNU{O},kSn.

X ~ Geom(p) : Pr(X = k) =p-(1-p)* = E[X] =p, VarX = 3¢

X~ Bz’n‘(n,p) :Pr(X =k)= (

n
k

Nagra kontinuerliga fordelningar (utan nirmare forklaringar):
Y ~ Ezp(A) : fr(y) =X e = E[Y] =1, VarY = 3

Y ~N(0,1): fy(y) = 71,:,; e V23 E[Y] =0, VarY =1

Tilastoliset ulukotyStatistical Tables

TAULUKKO 1.2,

TABLE 1.2,

STANDARDOITU NORMAAL1 AKAUMA N{0,1)
STANDARD NORMAL DISTRIBUTION N(0,1)

Kertymifunition $(z} arvoja / Values of the cumulative distribution function &(z)

.p*- (1 = p)** = E[X] = np, VarX = np(1 - p)
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Esimerkkl / Example:

J osz =4049, niin ¢(z) =Pr(Z <+40.49) =0.6879
iIf z =4049, then ©(z ) =Pr(Z 5+0.49) =0.6879

N{0.1)



¢ THastoliset taudukoStatistical Tables

TAULUKKO 2. t-DISTRIBUTION t (df)
TABLE 2. t-] AKAUMA t{df)
Kriittisis arvoja / Critical values
taso 1-suuntalsissa cance level in 1-si0ed tasts
] X 7
i 0. 1 I 2
[i 0. 1 1, 4 6.965] 9. 22327 315
0277]__0.584 1 1 5841 1
0271 C 0.941] L533] 21321 2.776] 3.747] 4604]  71.173] 8
0267 G 0. 1476] 2 2.571 4, y 6.
02 0.55 1. 1. [y r 707
0.54 1 1. 34 4. 5
0262 1 4.501 1
0261l 0543 0883 L\ 1833 2.262] 282311 3 4297 4.781
0260] 0542] OB 1372] 1 2. 3 4.144] 4
1 3.1 4, A
0259] 0. 0873 1356 1.782] 2.179 681 3.055| 3 2
02 0. 1350] 1.771] 2.1 1852 4220
; 02 §37] 0. 1345] L 2145 2624 3787 41
) 0 1 1 1 2602 X 4
T B 1. 1 2583 2971 3686
1 ] . [ 2698] 3.646
0.862] 1.330 I
19| 0257] 05331 0661 1328 1. 2.053 3579] 3
200 0.257] 0.533] 0.860] 1325 1 2. 2 8as| 3 3.85
21 025J)] 0532] 0.8 1.323] 1721 2.080 S18| 2.831] 3.527] 381
2 0 0532] 0858 1 1717] 2.074] 2.508] 2819] 3 3.7
24 02 1714] 2.000] 2. - W]
24 02 0.531] 0857 1318 1711] 2.064] 2492| 2.797] 3.467] 37
0.256] 0.531] 0. ul‘l_s 1.7 2 2.485] 2.787| 3.450]
D2 0.531] 0.856] 1315 1.706] 2. 2479] 2. S| 3.7
2 D2 0.531] 0855] 1314] 1703] 2.052] 2473] 2.071] 3421} 3
0 053 D.855 B 1701 2.048] 246J 2763 — 3.6
2 D 0. 0.854 ; 1 2.045] 24b2] 2756 3.396] 3
), [i 1 1 5
3 0 [ D, 1 1 1
4 025] 0. 1. 2. 704 7 1
4 0255 0.528] O 1.301] 1 4] 2412 2.690) 321
S0 0255 0528 0.649] 12991 1676] 2.009] 2403 2678] 32611 3.4
551 0255 0.527] O 1297]  1673] 2 396 3 a7
' D 0527 0. 1671 2. 2 A
7 0254] 0.527] 0. i 1667] 1 2381) 2648] 32111 34
0.8 1252] 1668] 1. 4 5| 341
0. 1.662] 1.987] 2.368] 2.632] 3183 3.402
0 1660 1964 a74] 3.
] 1 1. 2.345] 2. 3.131
1.648] 1965 2.586 107] _ 3.32
1 1 i

i / cance level In 2-

Esimerkid / Example:

j os & =0.01]ja df =11, niin Pr{t >2.718) =0.01
Iif & =0.01 and df =11, then Prit >2.718) =0.01
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TAULUKKO 3. c¥(df )} AKAUMA
TABLE 3. c*(df - DISTRIBUTION
Kriittisia arvoja/ Critical values
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Esimerkid / Example:

Jos a =0.01jadf =11, niin Pric? »24,725) =0.01
if a »0.01 and df =11, then Pric? >24.725) =0.01

C ikl Mellin



